

# VELEŇÁČEK 14

Zpravodaj Kulturně – historického spolku Malá Veleň Ročník XVIII. (XII. KHS) \* 15. říjen 2019

## 10. výročí svěcení varhan – vzpomínkový koncert

V sobotu 12. října 2019 se konal v kostele vzpomínkový varhanní koncert, při kterém jsme si společně připomněli, že již uplynulo 10 let od doby, kdy byly varhany z roku 1856 v místním kostele opraveny a vysvěceny. Zahrál varhaník Jiří Chlum z Filipova, který zde hrál i před deseti lety.

Varhany hrají příležitostně při různých akcích a samozřejmě téměř pravidelně na bohoslužbách, které se konají vždy 1., 3. a 5. neděli od 16,30 hodin.



## Halloweenská diskotéka – 2. listopadu 2019

Obec Malá Veleň zve všechna **místní strašidla** v sobotu 2. listopadu 2019 od 16 hodin do kulturního domu v Jedlce na Halloweenskou diskotéku.

Od 20 hodin bude pro strašidylka hrát živá hudba.



## Akce Z

Nebo také akce „Z“, byla v bývalém Československu neplacená pracovní činnost obyvatel. Jednalo se o výpomoc v oblastech, kde státní či obecní správa tyto úkoly nezvládla (ať již z finančních důvodů nebo v důsledku špatného plánování).

Oficiálně se jednalo o dobrovolnou, bezplatnou práci. Podle vládního nařízení znamenalo „Z“ zvelebování. K typickým činnostem v rámci akcí „Z“ v padesátých a šedesátých letech 20. století patřil např. úklid, sušení sena, sběr odpadových surovin atd. Později se do akce „Z“ začaly kromě občanské svépomoci zahrnovat i obsáhlejší akce. *Wikipedie, kráceno*

U nás byl například v akci „Z“ postaven kulturní dům. Později tyto bezplatné činnosti občanů zanikaly a pracuje se hlavně za finanční odměnu. Teprve nedávno se v naší obci našla skupinka občanů, kteří se rozhodli akci „Z“ obnovit. Před vchodem do kulturního domu zcela zdarma vybudovali zámkovou dlažbu, na které následně postavili přístřešek – pergolu.

Materiál zajistil Obecní úřad. Všem za tuto práci patří náležitá pochvala.



## Informace o placení místních poplatků – Obec Malá Veleň

- **odpady:** 450 Kč/osoba/rok.

- **vodné:** dle nahlášeného stavu vodoměru/paušálem – **pololetně.**

- **psi:** 100 Kč/pes/rok, každý další pes 150 Kč;

důchodci 50 Kč/pes/rok, další pes 100 Kč.

### **Poplatky v obci Malá Veleň je možné hradit:**

- **bankovním převodem** na účet obce: 8823431/0100,

- na obecním úřadě **platební kartou** nebo **v hotovosti.**

### **Při platbě bankovním převodem:**

Vždy uveďte správný **variabilní symbol** nebo napište do poznámky, **čeho se platba týká** (odpady, vodné...), **jméno a příjmení osoby**, za které platbu posíláte, včetně uvedení **části obce a čísla domu.**

### **Upozornění:**

Z technického hlediska (zpracování účetním programem) **nelze** uvedené **poplatky rozdělovat na více částí** (tj. platit roční poplatek ve čtvrtletních splátkách). V případě nedodržení tohoto pravidla se platba v účetnictví správně nepřičítá a budete upomínáni s výzvou k zaplacení celé částky. *Obec Malá Veleň, Obecní úřad Malá Veleň, IČ: 00525049, telefon: 412 586 227, e-mail: oumalavelen@volny.cz*

## Pomník obětem válek



Pomník u hlavní silnice v Jedlce byl původně určen obětem 1. světové války a po jejím skončení byl vybudován v roce 1922. Na jeho postavení byly použity čedičové sloupky z místního lomu. Na třech černých deskách byla jména obětí války z našich obcí.

Po 2. světové válce, v roce 1945, byly desky se jmény sejmuty a zřejmě zničeny. Německý nápis vyrytý do pomníku byl odtesán.

V roce 1949 byla provedena úprava pomníku u fary a zhotovena deska s Fučíkovým odkazem "Lidé bděte". **Odhalení opraveného pomníku se konalo před 70 lety - 28. října 1949** za účasti školní mládeže a občanů.

Po roce 1990 zde byl umístěn nápis "Obětem 1. a 2. světové války".

V roce 2008 zajistil Obecní úřad celkovou opravu pomníku.

## Z obecní kroniky 1949 – od tohoto zápisu uplynulo také 70 let

V roce 1949 byla železniční zastávka slavnostním aktem otevřena a dána do užívání veřejnosti. Tohoto aktu se zúčastnili zástupci ČSD, KNV a ONV. Slavnostní přestřih pásky provedl předseda MNV a po jeho krátkém projevu měl hlavní proslov přednosta stanice ČSD z Benešova n. Pl. Při tomto účinkovala železniční dechová hudba a večer byla společná zábava v hostinci v Jedlce při hudbě reprodukované. V této době byl již také hostinec v provozu, národním správcem byl Berka Václav.

Politický život byl v obci rušný a bojovný. KSČ pořádala stále veřejné akce a složky NF zase zábavy. Rodičovské sdružení pořádalo pro děti zábavné akce.

V tomto roce byl také veselý svátek pracujících, kde KSČ provedla ranní budíček obcí na nákladním voze s. Kubelky a místní hudby. Harmonika s. Jansa, housle s. Kučera, saxofon s. Rosenhöfer, buben s. Růžička a s. Aubrecht s jeho známým vozembouchem. Bylo to skutečně pěkné. Tato domácí kapela často obveselovala občany v hostinci U zastávky.

V tomto roce se Akční výbory přejmenovaly na Národní frontu, jejíž předsedou se stal s. Janák. Národní fronta žila a veškerých politických i zábavných akcí bylo stále dost.

Též v tomto roce po velmi silných mrazech a sněhu nastalo na jaře tání a byla velká voda. Stále jsou ještě znát oděrky na olších ve výšce, kam stoupla řeka Ploučnice. Nával ledu strhl v Soutěsce lávku, která se pod zemědělskou usedlostí Kadeřábka zatarasila, čímž vzniklo nakupení ledu a voda začala stoupat. Ze stavení při dolejšímu toku řeky se již začali stěhovat. Byla zavolána vojenská posádka, která za pomoci různých třaskavin toto odstranila a katastrofa byla odvrácena.

V tomto roce bylo také ustanoveno v naší obci první JZD, kterému se za pomoci různých brigád dobře vedlo, ovšem pro nepochopení některých zemědělců rok od roku více živořilo pro stále odstupování některých členů.



## PRODEJ MEDU OD VČELIČEK Z MALÉ VELENĚ **Včelař Radka Frolďová**

Prodej na adrese: Jedlka č.p. 43

CENA: 150/kg

Tel: 602 377 930 email: froldovi@seznam.cz



Veleňáček, zpravodaj Kulturně – historického spolku Malá Veleň \* [www.mala-velen.estranky.cz](http://www.mala-velen.estranky.cz) \* tel: 607 583 271  
e-mail: mala-velen@seznam.cz. Odp. redaktor: Jaroslav Dostál, Malá Veleň 29. Členové redakce: Milan Hurt, František Stibor.  
Foto archiv. Povoleno MKČR, reg. číslo: E 18183. Redakce neodpovídá za obsah podepsaných článků. Náklad: 110 výtisků.  
Uzávěrka dalšího čísla je 10. 11. 2019. Toto číslo vyšlo 15. října 2019